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Так, я, професор кафедр священного писання Старого завіту і староєврейської мови ленінградських православних духовної академії і семінарії, колишній їх інспектор, магістр богослів'я і протоієрей, порвав з церквою і релігією. [.]. 
Я пішов зі світу, який тепер розумію як світ ілюзій, відходу від реальності, а часто і свідомого обману ., відійшов, маючи за плечима 48 років життя, з яких майже 25 простояв на середніх командних постах православної церкви.
Я пішов, знаючи з досвіду відходу своїх колишніх учнів – священика Дарманського і протоієрея Кузина, яких свого часу називали хорошими і гідними пастирями, а після їх відходу стали ганьбити, одного мало не як злодія, а іншого як ненормального, що і мене чекає злісне цькування. Знаю, аби паралізувати враження від мого відходу, ті самі люди, які говорили про мене як про улюбленого професора, проповідника і уважну людину, тепер почнуть мене поносити.
Як же я прийшов до цього? Коротко: через чесне историко-критическое вивчення Біблії, через ретельне вивчення історії релігій, через спостереження за розвитком природних наук...
Все це разом узяте виробило в мені тверде переконання, що ні бога, ніякого б то не було духовного “потойбічного” світу не існує, а будь-яка релігія є ілюзорним, надуманим віддзеркаленням в людській свідомості не пізнаних ще таємниць природи, законів суспільних стосунків, психологічних і фізіологічних особливостей самих людей. Підтримуючи в людях те, що покладає надії на милість неіснуючого бога, його святих і ангелів, релігія тим самим обманює людину, відводячи його від живої справи в світ фантазії, підміняючи практично корисну діяльність безглуздими “подвигами” душеспасения на зразок постів, молений, здійснення обрядів, жертвований на церкву і тому подібне
Небагато про себе. Я не з кастового духівництва. [.]. У нашій сім'ї жила побутова віра, що не йшла далі за відвідини храму в свята і дотримання звичних обрядів.
У 1928 році в Таліні відкрилося відділення Паризького Російського студентського християнського руху (РСХД) – релігійно-філософській організації емігрантів, що захопила не лише студентські круги. Туди і залучили мене історії Росії і російської церкви, що вступили в кружок вивчення, товариші по навчанню по гімназії. Пішов з недовір'ям, потім захопився. Почав вивчати питання релігії, здалося цікавим.
Керівники наші уважно направляли всю роботу так, що будь-яке питання зв'язувалося з релігією, і виходило, що релігія, бог і віра в нього є альфа і омега буття, пронизлива саме життя і всі її прояви. Все це поступово впливало на мене і виробляло в мені ідеалістичні погляди. Париж забезпечував нас, з американською допомогою, відповідною літературою. У ній багато писалося і говорилося про Росію, але про Росію нібито мученицькою, відсталою, відкинутою комунізмом з доріг прогресу і знання мало не в епоху первісної дикості... Професори-емігранти Бердяєв, Зеньковський, Вишеславцев, Ільін та інші учили в тому ж дусі. Незабаром я став в місцевому русі популярним лектором для молоді. Потім протоієрей І. Я. Богоявленський запропонував мені подумати: чи не піти мені вчитися на священика, причому обіцяв стипендію.
[.].  У своєму виборі, в своїй складній долі я не виню нікого. Сам пішов.
Чому я вирішився? Адже до цього я мріяв про дорогу геолога або письменника... У мене були свої “за і проти”. Я більше всього на світі мріяв прожити життя з користю. А нам говорили, що пастир – це раздатель добра, утішник нещасних і горюючих, вчитель добрих вдач і чесного життя.
Що було “проти”? Перше, про що я подумав із збентеженням... була ряса! [.]. 
Другим “але” для мене з'явилися... богослужіння і молитовна словоблуддя православ'я. [.]. .Я не міг не відчувати глибокого протиріччя між філософією і практикою церкви. Насправді: якщо бог всеблаг, всюдисущий, святий, добрий, віддав сина свого для порятунку світу, то навіщо ж треба сотнями разів творити так звану “молитву иисусову”? Навіщо треба сотні разів повторювати “господи, помилуй!”, вичитувати, немов магічні заклинання, “канони” і “правила”? Годинник і годинник вимагала церква на молитви. Їх читали за звичкою, не вникаючи в слова. І все це вважалося рятівним і потрібним. Але кому?! Богові? Нісенітниця! Або – він недалекий честолюбець, що бавиться преклонянням і ублаженнями з боку нижчих його? Людям? Але життя переконувало на кожному кроці, що після годинного молитовного мимрення в храмі або удома люди, виходячи за поріг, знову сваряться, обмовляють, немов би залишивши за цим порогом все лушпиння красивих слів. І той, хто добрий сам по собі, залишається добрим і без “молитовних подвигів”, а поганою залишається поганим.
А само богослужіння? Кому потрібні ці завчені повороти, уклони, жести, здіймання рук, дешеві ефекти? Богові? Але тоді він просто любитель дешевого балагана, в якому влаштовувалися представлення акробатів і фокусників. Або людям? Так, говорять, людям! Це психологічно набудовує, пом'якшує, створює настрій. Для чого? То хіба впливає ця мішура на душі? Та скільки разів я ще в ті роки чув від людей, що вся театральність богослужінь їх лише відволікає від молитов, і вони вважають за краще ходити в храми в буденні дні, коли все простіше і бідніше... А архієрейські служби! Кому там моляться? Богові? Немає! На цих службах богові вважається кожного разу по три каждения, а єпископові по дев'ять! Перед “святими таємницями тіла і крові Христових” – по три, а архієреєві або патріархові – по дев'ять. Якийсь гімн підлабузництва, зведений в ранг священнодіяння.
Такі були мої “але”. І з ними я теж пішов до духівника. Про архієрейські служби він сказав мені, що сам їх не любить і що це в церквах погана спадщина Візантії. А про служби я почув знову: “Люди звикли до цього, це увійшло до плоті і крові. Стало звичайним. Люди все одно стоять, не замислюючись над єством того, що відбувається. Вони простодушно вважають, що так потрібно богові. Не треба розхитувати їх віру. Гамуйся! Не мудруй лукаво!” І я змирився.
І, сказавши собі, що, вочевидь, не доріс ще до розуміння того, що мене бентежить, сказав: “Так!” [.]. До 1940 року мною було опубліковано декілька книжок і брошур, близько шести десятків статей, проповідей і заміток. Дуже розумна людина, магістр богослів'я Богоявленський почала стежити за моїм читанням. Окрім богослів'я він рекомендував читати науково-популярну і художню літературу. “Людина-пастир має бути різносторонньо освіченою людиною, тоді він зуміє задовольнити запити простої і інтелігентної людини!” Спасибі йому за це. Це допомогло мені нагромаджувати знання, які послужили для того, що передивляється всіх основ мого релігійно-філософського світогляду.
З січня 1931 року я став студентом православного відділення богословського факультету Тартуського університету. [.]. Дослідні лектори РСХД, знаючи, що ми, молоді, рано чи пізно відмітимо, як далеко розходяться в житті церкви учення і його здійснення, наполегливо вселяли нам думку, розроблену філософом Бердяєвим, – про гідність християнства і негідність християн... т. е. не можна судити у справах віруючих про саму віру. [.]. Але для молодого студента тих років аргумент Бердяєва здавався сильним. Після закінчення університету я написав дисертацію, і мені була привласнена міра магістра богослів'я.
[.]. Мене залишили при університеті в аспірантурі.
Моя робота при університеті продовжувалася півтора роки. У цей же період і належало початок моєму поступовому відходу від віри. Займаючись вивченням Біблії, я перш за все зіткнувся з проблемою так званої богодухновенности Біблії. [.].  І ось саме тоді ще я, самостійно займаючись проблемами библеистики, побачив з аргументів і відкриттів справжньої науки, що Біблія складалася поступово, розвивалася в процесі історичного життя єврейського народу вік за століттям, що окремі книги її належать зовсім не тим авторам, яким їх приписує традиція. Я побачив, що в Біблії.. переплітаються міфи і казки Древнього Сходу, літописні і фольклорні віддання, образи древньої літератури і поезії, магічні змови епохи людської дикості – словом, що вона не має нічого загального з одкровенням бога на землі.
[.].  У 1946 році я .Ленинградской духовної академії. ...Почати працювати професором кафедри священного писання Старого завіту. На мене поклали ще посаду інспектора (проректора) академії.
Інспекторував я три роки і рік був “врио” ректора. Я набачився відсталості, обмеженості, тупості кастового духівництва і хотів виховувати нових майбутніх служителів церкви всесторонньо розвиненими, далекими від забобонного фанатизму, наставниками в доброму активному житті і здоровій моральності. При мені вихованці ходили в театри, влаштовувалися постійні кіносеанси, заохочувалося читання художньої літератури, проводилися лекції із загальноосвітніх і політичних питань, вечори питань і відповідей.
Результатом були крупні неприємності: я-де веду дуже світську лінію, мало уваги віддаю постам і пильнуванням... Треба, аби вихованці жили, по суті, однією святоотеческой літературою.  “святими отцами”.., що стоять на рівні культурного і наукового розвитку перших п'яти століть нашої ери. Я подав у відставку з поста інспектора.
[.]. Я подав прохання про зняття з мене сану. Але, на жаль, і це не позбавило мене від ряси. Патріарх, не бажаючи подавати іншим прикладу до зняття сану, вважав за краще залишити мене в академії професором і “під вічною забороною в богослужінні”, але з носінням ряси. На лекціях я повинен був продовжувати носити це ярмо відсталості і регресу.
[.]. У 1948–1949 і 1949–1950 навчальних роках я, окрім свого предмету, взявся читати маленький курс історії релігії, який вирішено було ввести в академії. .Преподавать ради викриття безбожника, по думці що вводив цей курс митрополита Григорія.
Поглиблене, достовірно наукове порівняльне вивчення релігії дало моєму атеїзму, що формувався багато років, те остання ланка, яка мені бракувало. Все у мене встало на свої місця. Світ релігії представився єдиним процесом розвитку мінливих вистав і забобонів, віддзеркаленням земних стосунків в порожніх небесах, де немає місця жодним вищим духовним силам.
Від “дієприкметника святих таємниць” коріння протягнулося до диких кривавих обрядів ряду первісних народів, священики і архієреї побраталися з шаманами, священне писання стало остаточне документом і проповідником рабовласницької моралі, бог по відношенню до віруючих – небесним віддзеркаленням деякого універсального рабовласницького ідеалу, для якого все і назавжди раби, найчастіше погані. І сам сатана виявився не ворогом божим, а в кращому разі божим чиновником по особливо лоскітливих каральних дорученнях.
У 1955–1956 році я був притягнений як вчений редактор до нового видання Біблії і окремо – Нового заповіту з Псалтирью. Робота над Біблією вабила мене, але мене пригноблювала свідомість, що видання буде використано не в науково-історичній і историко-критической роботі, а як засіб релігійної пропаганди і одурманення людських душ.
[.]. 
Моє рішення порвати з релігією усе більш оформлялося і міцніло. [.]. І мої зусилля бути носієм і вчителем передової науки і культури.., виявлялися лише водою на млин проповіді пітьми і відсталості. Мене коробило, коли в академії на “вчених порадах” розбиралися кандидатські дисертації на зразок “роботи” “Про злі духи”, де, наприклад, говорилося, що сатана є і понині, але без рогів і копит, а у вигляді красивого голого чоловіка з бронзовою особою і тілом (дисертація Міронова).
Я все ясніше став усвідомлювати, що лише повний розрив з релігією може примирити мене з моєю совістю і дати право вважати себе чесною людиною. При цьому я думав: [.]. Ти повинен мати сміливість сказати про своє рішення так само відкрито і в очі людям, як ти відкрито і в очі проповідував те, що визнав помилковим і помилковим. Умів учити, зумій викрити те, чому навчив.
[.]. Я . офіційно повідомив ректора академії про припинення мною викладання в академії і вручив йому свій лист, в якому чітко мотивував причини свого відходу з церковного відомства...
“Правда”, 1959, 6 дек.
До духовної свободи
Для чого потрібна ця розповідь? Аби застерегти одних...
З дня мого відходу (2 грудня 1959 року) з духовних шкіл, православної церкви, християнства і розриву з релігією взагалі прошло немало часу. [.]. 
.Даже не дивлячись на свої сорок вісім років.. відчув, як загрозливо для всього мого буття прискорюється процес окостеніння душі із-за зв'язку з релігією. А жити завжди хотілося творчо?
[.]. 
Сумно, звичайно, що це усвідомлення шкідливості для людини релігійної дороги життя прийшло так пізно, коли позаду вже кращі роки молодості і розквіту сил, коли саме життя йде вже до заходу. Але краще пізно, ніж ніколи... Хай хоч би залишок життя буде живим, творчим в міру можливостей, не буде занапащений і розбещений на служіння неіснуючим “горним силам”, богам і духам, вигаданим ще в епоху раннього дитинства людського роду.
Хай моя складна і важка дорога до світла і реальної правди життя, мій болісний розрив зі світом ілюзій, самообману і “потойбічного” послужать цілющим застереженням молодшим, людям, що стоять на порозі життя, довкола яких незрідка копошаться зі своєю проповіддю православні фанатики і сектантствующие “божі люди”. Можливо, кого-небудь з них і застережуть ці сторінки від згубного розміну гордого звання Людини на сумнівну честь “раба господня”, “врятованої душі”, “слуги покірливого” неіснуючого бога.
[.]. 
...І змусити задуматися інших
Вирушаючи з церкви, я виразно усвідомлював, що мене чекає засудження з боку багатьох фанатиків, що доведеться прочитати і вислухати немало злих і повних ненависті слів. Передчував, що люди, що колись вихваляли мене, почнуть зводити на мене всілякі брудні звинувачення.
Випадкова зустріч на вулиці показала мені, яка кампанія того, що обчорнило чекає того, що кожного пориває з релігією. Біля Московського вокзалу мене зупинив мій колишній студент, протоієрей однієї з ленінградських церков. Поздоровалися, і він сказав: “Всі пописували про нас всякі восьмушки! Втім, Дулуман серед них ясно розумний...” [.].  Ось і мене ви, що говорив колись, що я був кращим вашим професором, зараховуєте тепер, вочевидь, до “восьмушок, хоча і розумних!..” І це зрозуміло.
Це акт своєрідного самозахисту. Адже якщо визнати серйозними і чесними тих, хто розкриває все неуцтво віри в бога і викриває забобони, лежачі в основі релігійних “таїнств” і обрядів, то ким же доведеться вважати людей, які проповідують релігійні благоглупости?! Свідомих або несвідомих брехунів?! [.]. Сліпих вождів “словесного стада”? [.]. Історії назад до кам'яного століття не обернути! [.]. 
І що б не твердила церква про слова, нібито сказаних колись її “засновником” Христом: “Я созижду церква мою, і брами пекла не здолають її!” – не “брами пекла”, благо його немає, а прогрес людства і звиродніння самого християнства, перетворення його на археологічний парадокс владно говорять про близьке прийдешнє його кінці...
Я з глибоким жалем дивлюся тепер на людей, що кидаються в даремних пошуках доріг збереження релігії і церкви. Адже серед них недурні, навіть просто розумні по-своєму люди. Як же їх не жаліти!..
[.]. Я не говорю про тих, хто давно підмінив віру цинізмом служіння своїй користі. Цим “пастирям божим” фінінспектор страшніший за совість і всі муки пекла, в яке вони давно не вірують. Вони – надійний оплот церкви Христовою. Гаманець і ощадкнижка приковують їх до “престолу господню” міцніше, ніж залізні ланцюги. [.]. 
Як я став віруючим і пастирем церкви.
Небагато про дитинство і юність
[.]. Я не з кастової духовної сім'ї. І в цьому моє щастя. Родинне виховання в обстановці духовної касти так калічить людей, що лише рідкі з них виявляються здатними позбавитися від того, що напускається подібним вихованням духовного туману. [.]. 
Як складалася моя віра
“Закон божий” викладали нам в школі. Удома про віру чув небагато. Бабуся і мати належали до тих людей, про яких говорять, що вони мають побутову віру. У церкву ходили, але фанатичками ніколи не були. [.]. Про віру всі слова дідові повторювала: “Хочеш віру не розгубити – тримайся подалі від духівництва!”
У скаутизмі нас намагалися, що називається, “нанести” в релігійному дусі. Навіть збори призначали до служби в соборі, а звідти вже вели куди-небудь. [.]. Особливих релігійних відчуттів в мені у той час не було. Вірив, але і думав. Природознавство, яке я любив, учило швидше невірі, хоча вчителька по цьому предмету і була старанним церковником. Пам'ятаю, прийшов я якось з школи додому і заявив матерів:
– А людина-то не богом створений, а від мавпи стався. Це науковий факт! Мати жартом відповіла:
– Ну, знаєш! Можливо, твоя мати і мавпа, а моя немає!
Так і жив. [.]. 
[.]. 
Про ряси, бороди, долговолосости
Одним з перших моїх “але” були ряса, долговолосость і бородатость як зовнішні атрибути священнослужителя. Не дивуйтеся! Адже я був ще молодий. Лише починав примірятися до життя.
І ось в очах моїх замигтіла рукавастая, довгопола, нісенітна ряса – одяг із сторінок підручника древньої історії, безглуздий, незручний одяг людей, що вибрали своєю долею байдикування. Одяг, в якому не можна швидко ходити, не можна працювати, не можна допустити енергійний жест, в якій можна лише “перебувати”. Одяг, що свідчить лише про доведений до анекдотичності консерватизм, про застій думки, понять, звичок, побуту.
А долговолосость і заборона голити бороду!.. Скільки тут нарочитості, безглуздого преклоняння перед звичаями старовини, що давно зжили себе. Адже цим красуються, цим штучно створюють собі деякий ореол “преподобного”, маску благочестя, обличчя церковності, оболонку вибраної.
Я простодушно поділився цими сумнівами зі своїм духівником. У відповідь почув міркування про пошану до традицій, про те, що це “неминуче приладдя церковності” в очах “простого народу”, віддзеркалення “вічності церкви” серед швидко змінних мод “світу сього”... Про те, що не слід відганяти від церкви народ, “простецов”, що живуть лише звичними обрядами, а не свідомістю єства віри, ломкою хоч би і явно безглуздих, але таких, що стали звичними звичаїв, таких, як ряса, довге волосся, цілування рук і тому подібне
Я на все “такав”. Я не зрозумів тоді, скільки презирства до цих “простецам” було в такому поясненні пастиря-інтелігента... Але повинен зізнатися, що ніколи не полюбив рясу і носив її лише у випадках крайньої необхідності. І надалі з відчуттям гіркоти дивився на “культ ряси”, створений в православній церкві, на все ці шовкові, муарові, оксамитові, сині, зелені, коричневі, з різними одворотами, різних екстрагрецьких “крилатих” кроїв і фасонів ряси... [.]. 
Молитви і їх роль. 
Психологічний чинник зміцнення віри
Великим “але” з'явилася для мене також театральність богослужіння православ'я...
Тепер-то, після багатьох років занять науками, у тому числі психологією, і особливо закономірностями вищої нервової діяльності, в розробці яких так багато зробив той, що здолав відсталість духовного середовища і що вийшов на високу дорогу справжньої науки син протоієрея академік Іван Петрович Павлов, тепер-то я знаю, для чого потрібна ця молитовна балаканина. Вони потрібні віруючим для самоусыпления, підтримки солодкого самообману віри, потрібні тому, що є потужним, випробуваним засобом самогіпнозу, самонавіяння. Цими молитвами віруючі намагаються відвести себе від суворої боротьби повсякденності в солодкий світ марень, але тим самим і ослабляють себе в реальному практичному житті. [.]. І сам мудрий народ наш давно помітив: “На бога сподівайся, а сам не плохуй”.
Ще гірше інше. Більшість молитов складалися в умовах суспільства, розділеного на багатих і бідних, панів і рабів, людьми, представниками гнобительських, експлуататорських класів, що були. Адже недаремно – почитайте самі “житія святих” – майже всі святі вийшли з багатих або знатних людей. Тому молитви незрідка учать нас не лише вірити в бога, але і гамуватися зі своєю долею: багатого – з багатою (це-то не важко!), а бідного, знедоленого раба – з його жалюгідною долею. Це дуже корисно, але лише багачам. Адже коли маєш справу з покірливими “рабами божими”, завжди можна бути упевненим, що вони залишаться і рабами панів своїх, як учить, наприклад, в “Посланні до Филимона” сам апостол Павло.
Мало і цього! Безконечні молитви наводять нервову систему людини в перенапружений стан. Багатьох віруючих вони незрідка доводять до істеричної несамовитості і навіть галюцинацій. Руйнуючи таким чином свою нервову систему, люди стають вже зовсім безвільними, добровільними рабами релігійних забобонів, фанатиками. Такому самонавіянню учить, між іншим, книга католицького богослова Хоми Кемпійського “Про наслідування Христу”, яку переклав російською мовою і старанно рекомендував віруючим досвідчений реакціонер і душитель культури обер-прокурор святійшого синоду Победоносцев. [.]. У таких нещасних жертв несамовитого самогіпнозу зазвичай майже повністю втрачається здоровий глузд. Свої хворобливі сновидіння і думки вони легко приймають за одкровення зверху, за голос піднебіння, за керівництво їх життям божественним “промислом”. А їх галюцинації старанно приймаються потім “на озброєння” церквою і служать засобами для переконання людей в існуванні “світу духовного”, для переконання віруючих в тому, що сили небесні і понині безперервно керують людьми. Саме такий породженнями хворої фантазії фанатиків переповнені разом з явними казками і запозиченими з інших релігій і древніх забобонів епізодами всі багаточисельні “житія святих”, яких церква пропонує віруючим як зразки “праведного життя”.
Не наслідувати їм, а лікувати їх, як нещасних істериків і психопатів, слідувало б у наш час, будь вони зараз живі.
Адже і ось що цікаво: всі маленькі діти люблять казки, населяючи світ феями, гномами, бабами-ягами, мойдодырами, бармалеями і тому подібне Але проходят роки, і для дитяти настає час зрозуміти, що світ казок – це світ неіснуючих, фантастичних образів. Дорослі все частіше і частіше говорять йому: “Ти вже не маленький”. Реальний світ все більше відтісняє казки. Дитя не без смутку розлучається зі своїм радісно-строкатим казковим світом. І навіть ялинка здається йому нуднішою, коли він взнає твердо, що ні діда-морозу, ні його внучки снігуроньки немає і ніколи не було. Але його розумовий розвиток усе більш настійно вимагає переходу до реальності. І дитя, трохи погрустив, робить цей важливий крок в своєму житті.
А ті самі дорослі, які так суворо і безжалісно зруйнували казки його дитинства, якщо вони віруючі люди, залишають собі самим цілий казковий світ. [.]. 
І не думають хворі маною релігійних казок дорослі люди, як безглузда їх віра в бісів і диявола з їх рогами, хвостами і копитами. Адже “житія святих” чітко малюють бісів саме такий, вельми матеріалізованими і без всяких знижок на алегорію! [.]. 
І не думають ці дорослі люди, що просто смішно в наше століття, після праць Павлова, коли нервові і душевні хвороби лікують чисто фізіологічною дією (шокова терапія, лікування сном, зміцнюючими ваннами і т. п.), вірити вигадкам євангельських оповідей про біснуватих і вигнанні бісів Христом. Не “бісів” виганяли, зрозуміло, всякі “святі”. Користуючись тим, що нещасні забобонні люди приходили до них з вірою в їх силу, з надією на зцілення, страхом, що “зараз щось станеться”, вони впливали на їх нервову систему містичним шоком “бесогонных молитов”. [.]. 
 Адже коштує їм лише постежити за власним життям і життям довколишніх людей, і вони побачать, скільки молитов щоденні і щогодини не виконується і не може виконатися. Побачать вони і те, що ті окремі випадкові збіги висловленого в молитві і виконання бажань на тлі невиконаних молитов, що залишилися “марно”, є не більше чудесами, чим виграш “Волги” в грошово-речовій лотереї.
В тому і річ, що окремий успіх, окремий збіг ми запам'ятовуємо, як деяку приємну несподіванку, а погане наша пам'ять інстинктивно, захищаючи нервову систему, прагне вигнати і забути. Ось і колекціонує чоловік все життя ці окремі радощі або збіги. [.]. 
Але як же шкідливо користується цією властивістю пам'яті релігія! [.]. 
Кінчимо доки на цьому наш відступ, що забігає далеко уперед, про психологію релігії.
Зрозуміло, все це я повністю усвідомив і осмислив лише згодом, після багатьох душевних бурь, шукань, роздумів, читання хороших і мудрих книг (спасибі друзям-книгам, що донесли до нас досвід минулих поколінь), а тоді, на початку дороги, відчував лише глибоке протиріччя молитов, їх великої кількості, їх буд, їх вмісту богословсько-догматичному і філософському ученню церкви. І ставши згодом священиком, хоча і з обтяжливим відчуттям, але чесно вичитував всі канони і правила, здійснював покладені молитви, робив в цьому відношенні все те, що вимагала від мене церкву, на службі якої я виявився.
[.]. 
Богослужебні надмірності православ'я. 
Небагато про біснувату
...Я знав, як деякі священики і диякони, граючи в карти, кидаючи на стіл туза, засуджували: “Пріїміте, ядите...” Наливаючи чарку коньяку, говорили: “Піїте від нея вси...” – цинічно граючи священнейшими для віруючих текстами з Біблії або богослужінь. А умілим актерствованием за богослужіннями вони здобували собі славу мало не святих.
[.]. 
Я сам не відчував себе ні наділеним особливою благодаттю людиною, ні особливо благоговійним. Просто, волею доль ставши пастирем церкви, прагнув виконувати все чесно і так, як потрібне. Але жодним “молитовним зосередженням” я при цьому не відрізнявся[.]. Пам'ятаю стареньку в Таліні, яка розчулений запевняла іншу жінку: “Наш-то батько Олександр зовсім як Христос... І голос той же!”
[.]. 
Взагалі, повертаючись ще раз до самонавіянь і дії на душі віруючих різних психологічних ефектів, повинен сказати, що значення їх для релігії дійсно величезно. І вплив їх посилюється тим більше, чим більш віруючі жадають зустріти диво і побачити в церкві дію “благодаті”.
Я завжди вважав біснуватих психічнохворими, біснуються і подібних до них – що потребують тривалого лікування у фахівців. І ось з такою свідомістю зовсім не дивного походження цих нещасть мені припало в роки між 1936 і 1940 тричі “зціляти” біснуватих.
Перший випадок стався в естонському православному Преображенськом соборі в Таліні під час моєї тимчасової служби в нім. Під час літургії, незадовго до “херувимської”, я, стоячи у вівтарі, почув істеричний крик на естонській мові “Уб'ю бога!..” і ще якісь інші вигуки. Я вимушений був вийти, оскільки служба урвалася. Троє або четверо здорових чоловіків тримали нещасну психічнохвору, яка прагнула відкинути їх від себе. Обличчя її було спотворене мукою і люттю. Я пригадав розповіді свого духівника про дії в цьому випадку знаменитого свого часу Іоана Кронштадтського, і в голові моїй миттєво дозрів план.
Хворий, в якого стався припадок, раз вона прийшла в храм, – поза сумнівом віруюча людина. Усвідомлюючи себе “зіпсованою” і “біснуватою”, вона, звичайно, підсвідомо боїться на її “біснування” дій відповідей “небесних сил”. І я вирішив спробувати здолати хворобу, виправити психічну петлю через дію на її страх і її віру. Голосно, владним голосом велів принести “святої води” і різко, прочитавши тут же зімпровізовану молитву, повелів:
– Пий!
Вона затремтіла, впала до моїх ніг і стала цілувати їх, благаючи:
– Ні, немає! Не треба... Це палить... це страшно... Я знову майже викрикнув:
– Тобі повеліваю! Пий...
Боротьба моєї волі і її хворої психіки відбувалася хвилини три. Потім вона, вся трясучись від дикого страху, піднялася, і я влив їй в рот, що ледве прочинився, воду... Вона закричала і впала без відчуттів. Я, не знаючи, чує вона в даний момент що-небудь чи ні, не менше владний наказав:
– Покладете її... Хай хто-небудь посидить біля неї... Вона опритомніє здоровою.
Так воно і було. Тихою і спокійною вона потім, після служби, підійшла до мене із словами вдячності.
Тоді, після цього випадку, я багато і довго його осмислював. Адже я ні на мить не вірив в присутність в хворому злого духу, диявола. [.]. 
Випадок цей справив на багатьох велике враження. Незабаром до мене привезли “отмаливать” ще одну нещасну з острова Сааремаа. [.]. 
Всі такі чисто психічні і психопатологічні явища виробляють велику дію на віруючих. Вони укріплюють їх віру в бога, дію молитов, обрядів, їх довіра до священнослужителів і благоговіння перед ними. Забобонні фанатики бачать в них неспростовні докази існування чогось надприродного...
[.]. 
“Людина – це звучить гордо!” – говорив А. М. Горький. “Людина має бути підлабузником і низькопоклонником”, – як би вивчає на архієрейських службах церкву ім'ям Христа, ім'ям богородиці, ім'ям всіх святих, ім'ям архієреїв-святителів. Вся титулатура епископата, з якою належить по порядках церкви звертатися до служителів церкви: блаженнійші, святійші, преосвященнейшие, высокопреосвященнейшие, святий владыко, – має на меті виховання цих якостей. [.]. 
Я із сумом і гидливістю пишу це тепер, але в тому-то і справа, що хоча і не так усвідомлено, не так чітко, але я відчував це вже і тоді, в далекі дні між 1928 і 1930 роками.
Я був тоді хлопцем з допитливим і відкритим серцем... І з цими тривогами душі теж пішов до духівника моєму.
[.]. 
“Ось, – сказав він ще, – поглянь на ікони!.. Великі майстри фарбами вкладали в них високі ідеї, якими горіли їх серця. [.].  І люди, по-своєму розуміючи методи звеличення, по-земному.., закували великі твори в золото і срібло риз і окладів, усипали їх коштовностями, навісили, як в позбавлених смаку міщанських квартирах, різних рушників, пелен, стрічок, паперових кольорів – всього, чим захоплюються не по розуму самі... Але викрити їх – це означає, нам, що розуміє багато що, висмикнути грунт з-під ніг в малих, розуміючих мало... Треба виховувати їх поступово. І вони навчаться відрізняти достеменне від зовнішнього...”
[.]. 
Лише десятиліттями пізніше зрозумів... Архієреї – вожді цієї високої істини – лицедіють... Одягається їх, подібне до обряду уранішнього одягання візантійських імператорів, перетворюється на обряд підлабузництва... Єпископові частини того, що одягається виносять прислужники, читці і іподиякони, кадить диякон... І всі вони нескінченно кланяються, цілують руки, принижено хилять голови, застібають гудзички, затягують шнурки на животі і руках що стоїть живим идолищем “святителя”. Патріархові того, що одягається виносять вже протоієреї і ієреї, наочно демонструючи ієрархію приниження нижчих чинів вищим. І іменують його вже не “преосвященнейшим”, а “святійшим” – в чудовій мірі, титулом, який застосовується ще то хіба лише до богородиці.
[.]. 
“Доброчесності” упокорювання
[.]. 
Слухняність! У одній древній книзі є розповідь. Був у старика-пустинника учень. Старий був старик. Але мудрий. І ось одного дня говорить він учневі:
– Розсади капустяну розсаду на грядки. Та пам'ятай, сади як слід: корінцями вгору, паростками в землю!
Не наважився учень поправити наставника, вклонився, узяв благословення на роботу і вийшов. А сам думає: “Старий мій наставник. Плутати почав. Ну, гаразд. Я зроблю все як слід, а його, старенького, хвилювати не буду!”
Посадив учень розсаду, повернувся. Старик запитує:
– Все виконав? 
– Все! – говорить.
– Корінцями вгору посадив?
Подивувався учень: 
– Ні, отче... Як вважається. Що ж виросло б у нас, якби я за твоїми словами поступив?!
– Слухняність, син мій! Слухняність виросла б в душі твоїй...
Ось на яких, багато століть назад вироблених прикладах виховували мене і мені подібних, готуючи з нас майбутніх “пастирів”, солдатів церкви, у дусі беззаперечної слухняності, навіть якщо воно виглядає безглуздим. Вірніше, не солдатів, а офіцерів, середній комсклад її. Бо саме так називає священиків церкви в своїх “Шести словах про священстве” “святий батько” церкви Іоан Златоуст (IV століття нашої ери), один з головних авторитетів східного, та і західного християнства.
[.]. Богоявленський. рекомендував мені читати науково-популярну і художню літературу.
[.]. Спасибі йому за навіювання. Воно допомогло мені не стати вузьким догматиком. Допомогло не відірватися від живої дійсності, нагромаджувати знання, які пізніше, хай після багатьох шукань і коливань, послужили все-таки для того, що чесного передивляється всіх основ мого релігійно-філософського світогляду.
Читав я в ті роки багато і жадібно. Як і раніше гаряче любив природні науки, вивчав історію, переважно древню і середньовічну. [.]. 
[.]. 
Лист А. А. Осипова
Про вічність. Біблії, бозі, дияволові
Вельмишановний Георгій Павлович!
Ваше з болем серця написаний лист глибоко чіпав мене і одночасно засмутив. Змусило задуматися про Вашу долю і про долю багатьох інших чесних і щирих людей, що тужать в полоні релігійного світогляду зі свідомістю зачарованим і привороженим мрією про “потойбічний піднесений світ” і його “вічного господаря” – бога...
[.]. слово Біблії і голос церкви для Вас – аксіоми, абсолютні істини, що не підлягають ні сумніву, ні критиці.
[.]. але... з тієї ж самої Біблії виводять декілька сотень варіантів віровчення і віросповідання. [.]. 
Багато мільйонів людей взагалі не рахують Біблію і церкву за джерело богооткровения, а почитали інші “священні писання” (Коран для магометан, священні книги буддистів і т. п.), вірують, хто в одного, хто в багато богів. Але всі вважають, що саме їх віра “богооткровенная”, достеменна, “православна”, тобто що правильно славить бога.
Православ'я, що сповідається Вами, яке раніше сповідав і я, в цьому різнобої віри і сповідань є вираженням поглядів лише украй незначної частини людського роду.
Якщо вглядітися в глиб історії, то і там ми виявимо збори віри і учень, що гордо проголошували себе що прийшли від бога або богів , – нібито єдиних і вічних. Де зараз горді боги Єгипту, Вавілонії, Греції, Риму? Чому така строката, мінлива в століттях ця проголошувана релігіями вічність?
Ви скажете – те були релігії “природні”, породжені в роді людському страхом і неуцтвом... А християнство, витікаюче з біблейського одкровення “вибраному” єврейському народові, стоїть осібно і не може бути прирівняне до цих “природних” релігій.
[.]. Без Старого завіту не можна ні зрозуміти хоч трохи логічно, ні засвоїти Нового заповіту. Навіщо, скажімо, було б Христу “викупати” гріх роду людського, про що говориться в Новому заповіті, якби не було розповіді про гріхопадіння людини в Старому завіті, і так далі
Я, як Вам відомо, библеист і половину свого життя присвятив вивченню якраз першої частини Біблії – Старого завіту. [.]. 
Церква і православні християни сповідають і вірують, що перше одкровення про “дійсну єдинобожність” було дане Авраму [.].  А наукове дослідження тексту самої Біблії показує, що ще.., творець псалмів і співів, якими і Ви славите бога, – цар Давид мав будинки ідолів. [.]. .
І Вам і мені відомо в Біблії три варіанти так званих “Десяти заповідей”.. (див. біблейські книги: Результат 20, 1–17; 34, 12–26; Второзаконіє 5, 6–21).
Ви знаєте, що якщо перший і третій з вказаних варіантів різняться між собою лише в окремих частковостях, то між ними і другим варіантом лежить непереборна прірва. Три чверті заповідей в них абсолютно різні. Один варіант учить принципам моралі, а інший дає ряд магічних, чаклунських розпоряджень.
Високошанований у православних грецький переклад Біблії III століття до н.е. так звана Септуагінта, дає приведені варіанти зі всіма додаваннями і тим самим створює четвертий варіант непорушного, “єдиного”, дійсного і незмінного “божественного одкровення”.
Нарешті, відомий і п'ятий варіант “Десяти заповідей” – їх обробка, скорочення і переробка, прийняті церквою в катихизисе, молитвениках, догматичному богослів'ї. За яким з цих п'яти варіантів коштує вічність? [.]. 
По ученню церкви сатана – це занепалий створений богом дух, противник і ворог божий. У Біблії ж говориться, що він був спокушати і мучити бога царя Саула, що прогнівив, як “злий дух господа” (I книга Царств, гл. 16, ст. 14). [.]. Подібно до земних царів бог збирає в тронному залі на небесах “військову пораду” з ангелів, службових духів, свого роду боярську думу.
Пророк так і описує: “Я бачив господа, що сидить на престолі своєму, і все воїнство небесне стояло при нім, по праву і ліву руку його”. Відмітьте, бог, якого церква проголошує безконечним і всюдисущим, сповна локалізовано сидить на певному місці.
Бога, про якого в 1-м посланні апостола Іоана Богослова говориться, що його “ніхто ніколи не бачив” (гл. 4, ст. 12), побачила у всіх подробицях небесного церемоніалу “військової поради” земна людина, пророк Михей. [.]. Далі йде текст ще дивніше. [.].  У божественній пораді ангельському йдуть дебати, намічається різнобій в думках, бог-всевидец розгублено вислуховує суперечливі пропозиції своїх підлеглих.
[.]. Всеблагий і всесвятый подавець усілякого добра обговорює зі своїми ангелами найбільш вірні дороги вбивства створеної ним же людини. Та ще в такий спосіб, як війна, де в кривавих зіткненнях будуть винищені тисячі.., не винних людей!
Хто ж виручає бога в його скруті? Сатана! Він виявляється найбільш розумним серед всіх радників всезнаючого бога. І навіть дальновиднее самого бога..: “І виступив один дух, став перед особою господа і сказав: я склоню його”. У сатани свій план. Бог (це всезнаючий-то!) не знає, не розуміє ще, в чому цей план. “І сказав йому господь: чим? (схилиш. – Л. О.). Він сказав: я вийду і зроблюся духом брехливим у вустах пророків його”. А по Євангелію батько брехні – це сам диавол (Євангеліє від Іоана, гл. 8, ст. 44). Отже, в ролі розумного радника, що допомагає богові, якого апостол Іоан Богослов називає коханням (“Бог – є кохання!” – див. I послання апостола Іоана Богослова, гл. 4, ст. 8), продумати і здійснити злочинну провокацію, виступає саме сатана.
[.]. “Господь сказав: ти схилиш його і виконаєш це: піди і зроби так”. [.]. .. Перевірте мої слова по Біблії (див. III книгу Царств, гл. 22). [.]. 
Я вибрав вічність реального, матеріального, ненадуманого, такого, що існує довкола нас і в нас світу, а не вічність “світу, що здається, духовного”, що покоїться на хистких основах древніх, повних внутрішніх протиріч і взаимообличений “священного писання” і “священного віддання” церкві.
[.]. При дослідженні і пізнанні цього світу ученим не лише не потрібна, а просто шкідлива релігійна “гіпотеза бога” (Лаплас).
[.]. Людина розсовує до безкінечності кордони знання, ловить світло гігантських зірок і проникає в надра будови речовини, розмір часток якого, по їх нікчемній крихті, не може бути без складних наукових досліджень ні представлений, ні обійнятий свідомістю.
У тяжку військову зиму 1941–1942 роки на нарах тимчасової казарми-будівлі, під виття уральських буранів я прочитав узяту в бібліотечці-пересуванні науково-популярну книгу по геології “Сліди на камені” Л. Савельева, під науковою редакцією академіка Ст А. Обручева. [.]. Автор книги “Сліди на камені”, підводячи підсумок всьому розказаному, уподібнює для простоти основні періоди становлення і розвитку нашої планети і життя на ній шести рокам [.]. .
Так, якщо міряти час геологічними роками, то можна сказати: людський рід існує поки що дуже недовго, приблизно долю геологічного року – один геологічний день.
[.]. 
Геологія учить нас скромності. [.]. Незліченна кількість зірок на піднебінні, і Земля в порівнянні з ними – порошинка.. [.]. 
Неймовірно величезний Всесвіт в порівнянні з людиною, та все ж ми зрозуміли її порядок.
Неймовірно малий термін людського життя в порівнянні з історією Землі.: якщо історія всього людського роду займає лише один геологічний день, то чому ж дорівнює термін життя кожної людини?! Декілька геологічних секунд...
[.]. 
Ми – лише одна з незліченних гілочок Дерева життя на Землі; але то хіба які-небудь інші тварини можуть порівнятися з нами!
По будові тіла ми дуже схожі на мавп... Але поглянете, як несхоже наше життя на життя наших двоюрідних братів. Ми будуємо міста, перекидаємо через широкі річки мости, буравимо, як голкою, гори.; ми дивимося в телескоп і бачимо найдальші зірки; дивимося в мікроскоп і бачимо самі крихітні бактерії; ми диригуємо электро- і радіохвилями; ми навчилися літати.
Всього цього ми досягли за нікчемно короткий термін. [.]. А наші двоюрідні брати і зараз перекидаються на деревах і шукають зубами бліх, зовсім як сотні тисяч років назад.
[.]. важке уявне майбутнє, тому що люди через сотні мільйонів років будуть, мабуть, такі могутні, що загибель Землі не виявиться загибеллю для них; вони, наприклад, зможуть переселитися на інші планети”.
Ось співвідношення вічності світу і миті людського життя, в яких я вірю і які приймаю. Така мить життя мене владнує. [.]. 
Такі відмінності в розумінні нами вічності. [.].  Я сам відкинув і Христа і його батька, зрозумівши їх абсолютне небуття і глибоку суперечність тих підстав, на яких будується віра в них...
[.]. Ми дивимося тепер на одні і ті ж речі по-різному, з діаметрально протилежних точок зору.
Про “хулу” проти бога і про особистий досвід богопознания. Про “чудеса” і “біснуватих”
.я не хулю бога. Хулити, лаяти, ображати можна того, хто існує. Я не вірю в існування бога. Робота над Біблією, яка, по Вашому думок, відкриває світу бога, показала мені, що ця книга – продукт людських дум, людського неуцтва, забобонів і помилок і тому є не голосом піднебіння землі і людям, а лише фантазією людей про це піднебіння, причому фантазією тих часів, коли люди не здатні були ще в багато чому розбиратися.
[.]. .слова, сказані колись А. Герценом: “Релігія... це – лише міцна узда для мас, найстрашніше страховище для простаків, висока ширма, яка заважає народові ясно бачити те, що відбувається на землі, заставляючи його зводити погляд до небес”.
Бога для мене немає, як немає баби-яги, лісовиків і русалок, як немає діда-морозу і снігуроньки. [.]. 
Ви, звичайно, читали чудовий роман знавця російського розколу і сектантства П. І. Мельникова-Печерського “На горах” і пам'ятаєте, як затягнули в свою страшну секту хорошу російську дівчину Дуню Смолокурову “божий люди” – хлисти. Як вам, напевно, відомо, цей образ був списаний з натури. Письменник глибоко і правдиво показав процес обробки і спокушання душі людською, такою, що жадібно тягнулася до пізнання таємниць, що оточували нас, але не озброєною реальним знанням, а вихованою в сліпій вірі в буття потойбічного “духовного світу”.
[.]. 
А якийсь східний мудрець, пам'ятається, сказав, що життя подібне до клумби троянд. Коли ми стикаємося з її подіями, нас так коле її Шип, що ми деколи більше думаємо, як би від них позбавитися, чим про красу і аромат самих кольорів. [.]. 
Чи приходило Вам будь-коли в голову, що рядовые. віруючі люди. психіки не помічають і не пам'ятають сотень і тисяч випадків, коли їх молитви і прохання до бога виявлялися “непочутими” і марними. Та зате дбайливо зберігають як особисте, підбадьорююче їх домашнє диво, як “ненавмисну радість”, кожен рідкий випадковий збіг, коли в їх житті раптом одного дня відбувається те, чого вони так просили в молитві.
Те ж саме відбувається і з сновидіннями. Тисячі снів люди забувають, як безглузді поєднання елементів переживань і вражень, життєвих зустрічей, турбот і травм, що виникають в нашому мозку під час приторможенности контролюючої діяльності свідомості вночі. А окремі випадкові збіги сну і наступних подій, що тлумачать алегорично, іносказання, віруючі потім зберігають в пам'яті. Відповідно до повчань і практики релігії і “священного писання” вони бачать в цьому докази реальності “віщих снів”, “одкровення” піднебіння людині в сонному, таємничому і менш зрозумілому, чим дійсність, для людини стані...
[.]. Психічно хворих ми в наше століття, не замислюючись ні на хвилину, відправляємо на лікування в психіатричні лікарні. Там їх лікують чисто фізичними, сповна реальними, науковими методами дії: ліками, процедурами, навіюванням, сном і тому подібне Багато виліковують. Психіка виявляється, таким чином, пов'язаною з фізичним світом людини, є продуктом його найбільш витонченій, але теж реально-матеріальній частині.
А в часи, коли нібито жив і учив Христос, і століттями до і після цього люди вважали психічні захворювання одержимістю, “біснуватою”. Про це говорить те, що приймається Вами за істину Євангеліє, говорять житія “святих догідників”.. сучасна медицина своєю практикою доводить безглуздість віри в те, що нещасних психічно хворих “взяли” і мучили “біси”, “злі духи”?
Оскільки ж Христос вірив в існування бісів, виганяв їх, то цим самим доводиться явно не божественна свідомість і розум самого Христа. Таким чином, Христос або ті, хто складав Євангеліє і приписав Христу всі його “чудеса”, є земними людьми старовини зі всією примітивністю і неуцтвом поглядів тієї епохи.
Я повинен відзначити, що не заперечую самої можливості зцілень діячами церкви деяких таких біснуватих – психічних хворих і навіть страждаючих іншими недугами, аж до повернення втраченого зору. Люди, яких наводили або які приходили самі до “святих догідників”, їх  мощів, “святих” джерел, “чудотворних” ікон і т. п., вірили в можливість дива. Тим самим їх психіка була вже підготовлена до звершення такого “дива”. А багато хвороб – більшість психічних, деякі форми сліпоти, паралічів і т. п., як відомо, викликаються не патологічними безповоротними змінами в людському організмі, а різними нервовими шоками і так званими гальмуваннями, вчення про яких детально розробив І. П. Павлов і послідовники його школи.
[.]. Одні діячі церкви несвідомо, фанатично слідують перейнятому і виробленому впродовж століть методу психічної обробки віруючих. А деякі свідомо використовують психофізичні особливості людини і маловідомі широким масам закони психічного життя. Видають же їх за дію “позаземних”, “незбагненних”, “надмирных” проявів божого милосердя, нібито що зціляє всупереч земним законам медицини і психіки. В одних це, повторюю, несвідомий обман надій, в інших – свідома гра на людських забобонах.
[.]. 
Олександр Осипов, з повагою до Вас.
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